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 Ata da 16ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 13 de abril de 2018. 

Presidência do Senhor Deputado Angelo Coronel. À hora marcada, no Auditório 

Jornalista Jorge Calmon, o Sr. Presidente e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão em solidariedade ao Ex-Presidente Luís Inácio Lula da Silva. 

Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs: Rui Costa, Governador do Estado da Bahia; João Leão, 

Vice-Governador do Estado da Bahia; Otto Alencar, Senador; Jaques Wagner, Ex-Governador e 

Ex-Ministro; Penilton Silva Filho, Pró-Reitor de Graduação da UFBA, representando o Reitor João 

Carlos Sales; Eleusa Coronel, Presidente da Assembleia de Carinho; Rafson Saraiva Ximenes, 

Subdefensor Público, representando o Defensor Público Geral, Clériston Cavalcante de Macêdo; 

Everaldo Anunciação, Presidente Estadual do PT; Cedro Silva, Presidente da CUT–BA; Daniela 

Borges, Tesoureira, representando o Presidente da OAB–BA, Luiz Viana Queiroz; Moema 

Gramacho, Prefeita de Lauro de Freitas, representando a Frente Nacional de Prefeitos; Jonas 

Paulo, Coordenador Executivo do Conselho de Desenvolvimento Econômico e Social da Bahia 

(Codes); Jardel Corbacho, representando a União dos Estudantes Secundaristas; Magno Lavigne, 

Presidente da União Geral dos Trabalhadores; Alice Portugal, Josias Gomes, Caetano, Nelson 

Pelegrino, Bacelar, Bebeto, Jorge Solla, Afonso Florence – Deputados Federais; Nestor Duarte 

Neto, Secretário de Administração, Penitenciária e Ressocialização; Cibele de Carvalho, 

Secretária de Relações Institucionais; Lídice da Mata, Senadora; José Alves Júnior, Secretário 

Estadual de Turismo; Fabya dos Reis, Secretária de Promoção da Igualdade Racial; Arany 

Santana, Secretária de Cultura; Vicente Neto, Secretário do Trabalho, Emprego, Renda e Esporte; 

Rodrigo Hita, Secretário em Exercício da Secretaria de Ciência, Tecnologia e Inovação;  Maria del 

Carmen Lula, Neusa Cadore Lula, Marcelino Galo Lula, Nelson Leal, Bira Corôa Lula, Gika Lopes 

Lula, Joseildo Ramos Lula, Luiza Maia, Manassés, Fátima Nunes, Alex Lima, Euclides Fernandes, 

Marquinho Viana, Alan Castro, Carlos Ubaldino, Fabíola Mansur, e Zé Neto Lula – Deputados 

Estaduais; Jabes Ribeiro, Secretário Estadual do PP; Natan Ferreira, Presidente da União dos 

Estudantes da Bahia, representando a União dos Estudantes do Brasil; Marta Rodrigues, 

Vereadora da Cidade de Salvador; José Ramos, representando a Nova Central Sindical; Aurino 

Pedreira, representando o Movimento Sem-Teto; Hildemário Proença, representando o Movimento 

Moradia; Angelo Almeida, Ex-Deputado Estadual; e Robson Almeida, Ex-Deputado Federal. Após 

a execução do Hino Nacional, foi apresentado um vídeo em homenagem ao Dia do Hino Nacional, 
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celebrado nesta data. O Sr. Presidente passou a condução dos trabalhos para a Deputada Luiza 

Maia e, da tribuna, esclareceu que teve a iniciativa de realizar esta Sessão tomado por um 

sentimento de justiça e em desagravo à prisão do Ex-Presidente Lula. Enalteceu a importância 

daquele que considerou o melhor presidente desta Nação e mencionou avanços conquistados em 

diversas áreas. Relembrou que a Bahia ostentou um dos maiores percentuais de votos nas duas 

eleições de Lula e assegurou que este Poder Legislativo foi o primeiro a repudiar publicamente a 

prisão dele, avaliando que, sendo a Casa das Leis, não poderia se calar ante o desprezo à 

Constituição Federal, uma das mais avançadas do mundo. Considerou que a condenação sem 

provas do Ex-Presidente atende a interesses daqueles que querem vê-lo fora das próximas 

eleições e combater um projeto de governo que distribui renda, bem como atenta contra a proteção 

dos direitos fundamentais.  Defendeu o fim da militarização da política e teceu críticas ao trabalho 

do STF, avaliando que o julgamento foi eivado de equívocos e contradições. Condenou o 

impeachment da Ex-Presidente Dilma Rousseff e considerou o Governo Temer ilegítimo. Elogiou 

a gestão do Ex-Governador Jaques Wagner e do Governador Rui Costa, assim como o trabalho 

dos senadores e deputados federais e estaduais baianos, pelos avanços conquistados pela Bahia 

nos últimos doze anos. Assegurou que o PSD da Bahia sempre buscou trabalhar ao lado de quem 

tem os melhores projetos e disse que nada vai apagar a esperança que o Ex-Presidente Lula 

representa para o povo. O Senador Otto Alencar se somou à luta para que o Ex-Presidente Lula 

tenha o julgamento que merece, avaliando que há uma articulação e perseguição desde o 

impeachment da Ex-Presidente Dilma Rousseff. Elogiou o projeto social implantado por Lula e 

teceu críticas ao STF e aos juízes que condenaram o Ex-Presidente. Disse que o PSD da Bahia 

se mantém alinhado com o projeto do PT na Bahia e com Lula na Presidência, informando que em 

Brasília se posicionou contrário ao impeachment de Dilma Rousseff e à Reforma Trabalhista. 

Demonstrou preocupação com as informações divulgadas pela imprensa, que não são fidedignas. 

O Sr. Presidente comunicou ofícios encaminhados pelos Deputados Rosemberg Pinto Lula e Zé 

Raimundo, e Deputados Federais Daniel Almeida e Waldenor Lula Pereira, justificando as 

ausências em decorrência de compromissos assumidos anteriormente e declarando apoio 

irrestrito ao Ex-Presidente Lula. O Vice-Governador João Leão elogiou a gestão do Governador 

Rui Costa, herança da administração equilibrada do Ex-Governador Jaques Wagner, que foi fruto 

dos ensinamentos adquiridos com o Ex-Presidente Luís Inácio Lula da Silva. Condenou a 

desigualdade social no Brasil e mencionou os avanços na área de educação implementados na 

gestão de Lula, especialmente na Bahia. Considerou injusta a prisão do Ex-Presidente, cobrou 

provas da culpabilidade e defendeu a candidatura dele à Presidência da República. Declarou o 

apoio do PP ao Governador Rui Costa. A Sra. Daniela Borges registrou desagravo da OAB-Bahia 
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em face da violação da Constituição Federal desde fevereiro de 2016 pelas decisões do STF de 

que é possível a prisão por decisão em 2ª instância. Teceu considerações sobre a importância da 

Constituição, avaliando que quando um direito fundamental de um cidadão é violado, todos são 

ofendidos, e disse que o Brasil vive um momento de tentativa de retirada dos direitos e garantias 

fundamentais. Assegurou que a OAB sempre vai defender a Constituição e tudo o que ela 

representa para o povo brasileiro. O Sr. Cedro Silva elogiou a gestão do Governador Rui Costa e 

parabenizou todos os partidos da Base pela sustentação para que o Governo do Estado possa 

realizar as obras e atender aos anseios da população baiana. Elogiou a Bancada Federal por se 

posicionar contrária às Reformas Trabalhista e da Previdência, saudando também os movimentos 

sociais que diuturnamente lutam em defesa da democracia e do Ex-Presidente Lula. Saudou o 

Presidente Angelo Coronel pela iniciativa desta Sessão. A Senadora Lídice da Mata informou que 

esteve na Escola de Economia da UFBA falando para os novos calouros, oportunidade em que 

relembrou a militância e história de lutas ao longo de 40 anos na Bahia, defendendo principalmente 

a liberdade política, a luta por igualdade e o fim da ditadura militar, bandeiras defendidas pelo Ex-

Presidente Luís Inácio Lula da Silva. Condenou o impeachment da Ex-Presidente Dilma Rousseff, 

avaliando que o Brasil retrocedeu em diversos aspectos, e considerou que a luta por igualdade e  

liberdade, que Lula representou no País, precisa ter continuidade, visto que a prisão dele 

representa a vitória da extrema direita e a derrota da Constituição Federal. Clamou pela união do 

povo em defesa do Ex-Presidente. O Sr. Jaques Wagner parabenizou o Presidente Angelo Coronel 

pela iniciativa da Sessão. Declarou que existem argumentos técnicos suficientes para embasar a 

resistência contra a violência democrática que vem se perpetuando no Brasil e que culminou com 

a prisão do Ex-Presidente Lula, um político que carrega a esperança do povo brasileiro e é 

reconhecido internacionalmente. Avaliou que a prisão de Lula demonstra que o Brasil está vivendo 

uma justiça subjetiva, própria dos sistemas autoritários, e considerou o momento propício para a 

união de todos os brasileiros que prezam a democracia. Recordou que o Ex-Presidente Lula fez o 

direito de milhões de brasileiros prevalecerem e assegurou que a elite brasileira não aceita a 

ascensão da classe trabalhadora, ponderando que a paz só vai existir no Planeta quando se 

extinguir todo tipo de intolerância, discriminação e desigualdade social. O Sr. Presidente anunciou 

a apresentação de um vídeo elaborado pela produção de Luiz Inácio Lula da Silva. O Governador 

Rui Costa elogiou a coragem e determinação do Presidente Angelo Coronel em realizar esta 

Sessão. Destacou que todos os presentes, independente do partido, lutam por um País com 

melhores condições para todos e considerou que a luta atual é para combater a herança 

escravocrata da elite brasileira. Relembrou o período de prosperidade vivido pelo País durante a 

gestão do Ex-Presidente Lula e convocou a todos para, de forma pacífica, defender a liberdade 
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do Ex-Presidente, que foi preso sem provas, lembrando que desde 1989 tentam destrui-lo. 

Assegurou que para construir uma Nação para todos os brasileiros, é necessário ter estabilidade  

jurídica e institucional. O Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença de 

todos e declarou encerrada a Sessão.   

           PRESIDENTE –  

     1º SECRETÁRIO – 

 2º SECRETÁRIO – 


